论村级治理中的复杂制度

贺雪峰

内容提要 为解决村民自治实践中出现的种种问题 形成了以监督和制衡为主要目标的村级治理复杂制度。当前中国正处于快速变迁之中,且中国农村地域广大、农情复杂,复杂制度的学习与传递导致复杂制度效率递减,并因此产生了普遍的制度化简。基本制度复杂化和复杂制度化简说明 没有脱离环境与时代条件的完美制度 好的制度的关键是在复杂与简约、制衡与效率之间达成平衡。

关键词 村民自治 治理 制度化简 简约治理

到浙江 L 县调研 正好遇到村两委换届 我们 发现当前村一级选举还是比较复杂的。具体来 讲 L 县村两委换届 其实不止是村支委和村委会 换届 而是四套班子换届 即村党支部、村委会、村 股份经济合作社和村务监督委员会。四套班子换 届都有激烈竞选。此外,因为强调民主决策和民 主监督 重大村务必须由村民代表签字同意 2017 年 L 县村民代表竞选也十分激烈。我们调研的 M 街道共有18个村居 其中多数村居是由几个村合 并而来 合并后 村两委换届只可能在合并后的行 政村一级进行,却因为合并前的村仍然具有独立 的财权 而由行政村选举产生出来的村干部分别 负责合并前村庄的事务 即由行政村支委兼合并 前村庄的支书,由行政村村委兼合并前村庄的村 主任 由行政村股份合作社社委兼合并前村庄董 事长 由行政村村务监督委员会委员兼合并前村 庄监委会主任,由行政村村民代表组成合并前村 庄村民代表会议。因为合并后组织与财权的不统 一,造成了更多制度安排上的麻烦,本文不展开讨 论 本文仅讨论行政村一级的复杂制度。

当前村级治理中的复杂制度

分田到户以后不久,人民公社解体,国家设立 乡镇政权作为农村基层政权,乡镇以下设行政村, 行政村以下设村民组,乡一村一组的设置对应人 民公社的公社一生产大队一生产队的设置。

1987 年试行《村委会组织法》,规定通过选举产生村委会,实行村民自治。1998 年正式颁布《村委会组织法》进一步细化和强化了试行法中"四个民主"和"三个自我"的村民自治。依党章和《村委会组织法》的规定,村一级建立党支部,党支部与村委会之间的关系是领导与被领导关系。因为强调村民自治,乡镇政府与村委会之间的关系就只能是指导与被指导关系,而不能是领导与被领导关系。

《村委会组织法》正式颁行的 1998 年,吉林 梨树县发明的海选极大地提高了村委会选举的竞 争性。"海选"就是不设候选人,由具有选举资格

^{*} 本文系教育部重大攻关项目"完善基层社会治理机制研究"(项目号:14J10030)的阶段性成果。

的村民在空白票上填写自己中意的村委会人选,过半直接当选,不过半则得票前两名作为候选人进行差额选举。得票前两名的村委会主任候选人一定是在村庄具有相当影响力的精英,这两个精英进行差额选举就一定会十分激烈。由得票最多的两个人差额竞选村委会主任的不预设推荐候选人的过程叫做"海推","海推海选"成为正式颁行《村委会组织法》以后全国绝大多数农村进行村委会选举的规范。"海推海选"最大程度上防止了乡镇政府在指导村委会过程中的过度干预,尤其防止了乡镇政府通过控制候选人提名来操纵村委会选举。

一般来讲 在熟人社会中 通过选举产生村委会 实行村民自治 村民选举自己当家人 村委会干部就应当为村民服务 就不会胡作非为 谋取不正当利益。略微遗憾的是 ,1990 年代正是全国推行村民自治的时期 农民负担却不断加重 ,干群关系越愈发紧张 村民选举出来的村干部似乎都只愿当国家在农村的代理人 ,而当不好或不愿当农民的当家人。不仅如此 村民选举出来的村干部很快就与乡镇结成了利益共同体 村干部借完成上级布置任务来捞取好处 ,甚至因此引发激烈的干群冲突①。

在 1990 年代,一方面村一级民主选举不断地深入推进,另一方面民主决策、民主管理和民主监督也被强调,中纪委牵头,中央各部委在全国农村推动村务公开,村一级设立村民理财小组,以监督约束村民选举出来的村干部。

进入新世纪以后,国家取消了农业税,不仅不再向农民收取税费,而且开始以城带乡,以工补农,大幅度向农村进行转移支付。不再向农民收取税费极大地缓解了干群关系,但国家向农村输入资源的过程却并非一帆风顺,最为典型的就是村干部优亲厚友,在分配国家输入资源过程中不透明、不公正,引发村民不满。此外,虽然村干部是村民选举产生出来的,当村庄出现征地拆迁等等巨大利益时,村干部却可能从中谋取好处。在1990年代设立村民理财小组和进行村务公开的基础上,新世纪村级组织制度在组织机构和决策监管程序上进一步完善,其中标志性的事件有二:一是2007年前后,浙江武义县后陈村设立独立于村支委、村委会以外的第三委——村务监督委员

会,并很快被有关部门推广,成为村级组织的标配^②。村务监督委员会一般由村民代表会议推选产生,一个监委会主任,两个监委会委员。村监委有权参与村两委重大事务的决策,所有村级财务支出必须有村监委会主任的签字才能报销。第二个标志性事件是河南邓州市2005年发明的"四议两公开"决策法,即所有重大村务决策都必须经过党支部会提议、村两委会商议、党员大会审议、村民代表会议或村民会议决议,同时决议公开、实施结果公开。邓州"四议两公开"写入2010年中央一号文件,从而在全国推广,内容大同小异,名称各有不同,浙江L县叫做"五议决策法",上海叫做"四议决策法"等等。

沿海发达地区村社集体土地非农使用产生了 大量集体收益,如何分配集体收益成为村级治理 的重要内容。集体收益分配一般要按集体成员资 格 集体成员显然又是要按其享有的土地权利来 确定。当前中国农村土地集体所有制仍然按 1962年通过的人民公社60条确定"三级所有、队 为基础"来安排,撤销政社合一的人民公社设立 乡镇人民政府以后,人民公社的经济职能由经济 合作社来替代 生产队同时又是经济合作社 生产 大队是联社,乡镇一级是总社。在集体收益不多, 如何分配集体利益矛盾不大的绝大多数农村 经 济合作社和经济合作联社的职能都是由村委会代 行的 而在沿海发达地区 随着土地非农使用收益 的增加 如何分配土地利益的矛盾变得越来越明 显 界定集体经济组织成员范围的经济合作社和 联社凸显出来 珠三角地区率先在 2005 年前后进 行了经济合作社的改革 将经济合作社改为股份 合作社 并进行了股权量化固化 其中佛山市南海 区率先在 2010 年开始推行政经分离的试验③ 将 村委会与村股份合作社分开,由股民代表选举产 生股份合作社理事会 理事会再推选产生理事长。 从而在村支委、村委会、村监委以外产生了第四 委 即股份合作社的理事会。

浙江农村集体经济收入比较少,在 1990 年代 因为村委会竞选十分激烈,大量富人通过选举进入村委会,村委会对村支部的领导产生了冲击。为了强化村支部的领导,浙江省规定村财务由村支书一支笔签名,其中理由是村支部兼任经济合作联社社长。后来浙江进行了经济合作社改革,

推动政经分离,设立了相对独立的股份合作社董事会,由村民代表同时也是股民代表选举产生董事会成员,再推选董事长,一般由村支书兼任董事长。这就是 L 县 2017 年村两委换届变成四委同时换届的原因。

自 2013 年以来,针对村干部普遍出现的用权不规范的问题,由县纪委牵头,L 县出台了"村级权力清单 36 条",对村级权力的运用程序进行了规范。几乎所有村庄重大事项和村干部的权力使用,"36"条都做了简明清晰地规范。"36 条"的目标是让村级权力关在笼子里,用在阳光下,防止村干部以权谋私。

这样一来,当前村级治理中形成了十分复杂的制度安排,从组织上讲,存在四委,从权力使用程序上讲,不仅有村务公开、财务监督,而且要"四议两公开",要按"村级权力清单36条"规范用权。

复杂制度的本质

产生复杂制度的原因是为了纠正制度实践中出现的问题。1987年试行《村委会组织法》,进行村委会选举,实行村民自治,学界和政策部门都相信,真正的选举就可以选出村民的当家人,最大限度地搞好村级治理。实践很快就证明,仅仅靠民主选举不能达到善治,而必须有民主决策、民主管理和民主监督的并行。一方面,村民自治制度的实行使村干部越来越依靠选举产生,另一方面,为了防止村干部寻租,开始建立越来越复杂的相互制衡相互约束的制度,从而形成了诸如浙江上县村级换届要选四套班子和村民代表,并实行村级"五议决策法"和"村级权力清单 36 条"规范的实践。

某种意义上,各种复杂制度是为了应对实践中存在的问题而产生出来的,一是从具体实践中产生出各种复杂制度,这种复杂制度就可能变成制度文本被学习、推广被吸收进入中央文件在远远超过产生复杂制度具体实践语境的实践中执行。问题在于,一旦脱离了产生复杂制度的具体实践,复杂制度就可能无法落地生根,从而变成"墙上制度"。复杂制度要落地生根,就必须要有激活制度运转的力量,其中最为重要和根本的是利益。正是村庄有人援引"墙上制度"条款来表

达自己的利益诉求 墙上制度才会被激活 ,才会成为影响村庄治理的力量。

复杂制度往往是为了限制依选举而产生的村干部的寻租行为,因为制度的学习与推广,复杂制度被运用到其"制度土壤"之外,甚至成为普遍共识,被中央文件所吸纳,被挂在全国村委会办公室的墙上。这样的用于限制村干部寻租行为的复杂制度,最重要的就是向更多利益相关者开放制度,从而让制度相关者可以通过制度来表达诉求,来参与决策,来分享信息,最终是分享利益。

在利益推动方面、村庄各方利益主体都可能通过复杂制度来表达利益诉求,来争取最大化的利益。复杂制度本质上是一种相互制衡的制度,这种制衡往往通过组织分化和规范程序两个方面进行。村庄各个利益主体通过介入到组织和程序两个方面来寻求利益最大化。因为复杂制度提供了足够的参与渠道,各利益主体在利益推动下来充分利用制度空隙来追求利益最大化,结果就是复杂制度在防止寻租方面效果十分明显,在形成决策、执行决策方面却可能因为相互掣肘而效率低下,甚至可能造成村庄内各方利益主体的无序斗争。

浙江 L 县 2017 年村级换届就出现了在村四 委换届中的激烈争夺。不仅村委会选举竞争白热 化 而且村支部选举也竞争激烈。L 县村务监督 委员会和村股份合作社董事会是由村民代表(同 时也是股民代表)选举产生的,结果不仅村务监 督委员会和股份合作社董事会竞选十分激烈,而 且村民代表的选举也十分激烈。村民代表选举之 所以激烈有两个原因:一是村民代表由会议选举 产生村监委和董事会;二是"五议决策法"和"村 级权力清单 36 条"要求所有重大村务决策都必须 要召开村民代表讨论,并获得2/3村民代表的表 决通过。L 县县域经济比较发达,我们调研的 M 街道是全县重点开发区域,仅2017年就有47项 县级以上重点工程要落地。发达的县域经济和众 多重点工程落地 使得 M 街道成为了典型的利益 密集地区 村庄各个利益主体都希望借此来获取 利益。结果就是,几乎所有村民都高度组织起来, 分成不同派别争夺权利,争取利益。借助复杂制 度 村庄各方利益主体使尽各种解数行动起来。

应该说,全国村庄一级,浙江落实《村委会组

织法》和农村民主选举制度是最原本的、最少控制的。结果就是几乎整个浙江省的村委会选举都十分激烈。在激烈的村委会选举中,村民自然而然分成两派。相互竞争。选举中,一派在村委会选举中获胜,另一派就可能通过村支委的胜选来形成村庄权力使用的均势。如果村庄中的一派同时在村委会和村支部选举中获胜,另外一派唯有控制村监委来形成对掌权一派的制约。如果一派同时掌控村支委、村委会和村务监督委员会。落败一派还可能通过掌控村股份合作社董事会来形成对胜选一派的制约。不过出现这种情况的可能性不是很大。因为村监委和董事会都是由村民代表会议选举产生的,占优势一派不大可能选出另外一派人掌控董事会。

不同派系分别掌控四套班子并形成均势,可能会造成严重的无法决策的困境,因为村级重大事务需要由村四委达成一致,村级财务支出不仅要由兼任董事长的村支书一支笔签字同意,而且必须要由村监委主任签字同意,才能报销入账。

因此,当村民组成不同派别,分别掌控村庄中不同的权力,这样形成的村庄权力体系运作起来就可能有一个相当艰难且慢长的磨合过程,磨合的好处是可以防止权力滥用,坏处是效率低下,制度运作成本高昂。

复杂制度导致村级治理效率低下,制度运作成本高昂,重大村务决策迟迟不能达成,达成了也无法执行,这样一来,复杂制度虽然可能防止了权力寻租,却可能造成村级治理的失败,甚至导致村级组织的瘫痪。尤其是有着众多国家重点建设任务的地区,一旦村级组织瘫痪,国家任务就无法落地,村级治理也无法进行,基层治理就会陷入困境。本来是为了防止村级权力滥用的复杂制度就走向了反面,不仅无法调动村干部的工作积极性,而且让希望有所作为的村干部陷入到势均力敌的两派斗争而无法作为。

复杂制度的化简

越是复杂的制度,越是容易为各方利益主体 提供利益诉求的制度空间,也就越是能为不同利 益诉求的人提供相互斗争的制度空间,从而就越 是可能造成制度效率的低下和制度运作的高成 本,并因此导致基层治理陷入困境。为了防止基 层治理陷入困境 就必须对复杂制度进行化简。

L 县官员总结说 村级四套班子换届 ,最怕两派势均力敌 相互牵制这样就会成事不足败事有余。如果四套班子都是一派的人当选 ,就很好办事 因为不用磨合且不会有相互牵制。一派当选 ,另一派在野 ,在野就变成了监督 ,监督可以防止当选一派权力滥用。

为了保证村级组织具有战斗力和行动力,地方政府就有积极性来对复杂制度进行化简,以保证选出来的村级组织班子具有行动能力,既能处理好村务,又能协助上级完成各项行政任务。

制度化简的第一步就是由村支书兼任村股份 合作社董事长。虽然董事会是由股民代表会议 (与村民代表会议同构)选举产生的,并由董事会 推选产生董事长,但在乡镇强力推动下面,一般村 支书都是作为董事会当然候选人参选,并且在当 选之后作为当然代表被推选为董事长的。 虽然 L 县董事会是由股民代表选举产生的,绝大多数村 庄却都是按乡镇安排选村支书进了董事会并被推 选为董事长的。不过,既然制度规定董事会是由 股民代表会议选举产生 股民代表会议就可能不 选村支书为董事会成员,而是另选他人。L县实 践中也确有20%的村支书未被选为董事长,按照 相关规定 村财务一支笔实际上是董事长的一支 笔 但在 L 县实践中 如果村支书和董事长不是同 一个人,一般还是强调村支书一支笔,在董事长与 村支书形成对抗时,乡镇允许重大村务决策和村 财务报销只需村支书、村主任和村监委会主任签 字即可 取消掉了村董事长的签字权。

制度化简的第二步是规定由村支委委员兼村务监督委员会主任。2007 年浙江武义县后陈村之所以设立村第三委的村务监督委员会,是因为村庄反对派对当权的村两委不放心,要对两委进行监督,从而分权出来的。问题是,在村庄两派激烈斗争的情况下面,反对派当上村监委会主任,他就可能凭借监委会主任的否决权来否决所有他们不同意的两委决定,从而出现村庄任何决策都无法达成、村庄治理陷入困境的问题。为了防止实行村务监督委员会以后村庄普遍出现的这种治理困境,浙江一些县市规定,成立村务监督委员会,且由村民代表选举产生村务监督委员会三名委员,再由监委会委员推选产生村监委会主任,但规

定必须推荐主管纪检监察的村支委委员当村务监督委员会主任。事实上,不仅浙江大多数县市有规定或要求,而且广东、河南等在行政村设立村务监督委员会的省区都有类似规定或要求。

与地方政府要求选支书为董事长但实际上一般都有 20% 的村支书在村民代表会议上不能被选入董事会一样,虽然地方政府明确要求由村支委兼任村务监督委员会主任,在召开的村民代表大会上,村支委却可能无法选入村监委,也就不可能推选为监委会主任。有些村庄派性斗争十分激烈,斗争焦点有时就转移到村务监督委员会选举上来,结果就是选出的监委会中不仅没有村支委,而且没有一个党员。对此地方政府的可能应对办法是由村支委来分管村务监督委员会,从而就取消了村务监督委员会。

复杂制度的以上化简,是尽可能将已经分设 的四套村级组织班子进行合并 从而减少四套班 子的相互否决。以前村级班子主要是村支部与村 委会 协调好了村支书与村委会主任的关系 村级 组织就可以顺畅运作了。新设的村股份合作社董 事会和村务监督委员会,虽然可以减少村干部的 寻租行为 却可能极大地降低村级组织的运作效 率 ,且给了村庄所有群体通过复杂制度来表达诉 求的机会 从而可能导致某些村庄村级治理的困 境。通过引导村支书兼任村董事长 村支委兼任 村监委会主任 将四套班子又化简为村支部和村 委会的两套班子 从而提高村级组织运转效率 减 少村级治理的困境。即使如此 在浙江 L 县 仍然 有20%的村支书不能入选村股份经济合作社董 事会,也有20%的村支委无法当选村监委会主 任。恰恰出现这样意外的村庄一般都是派性斗争 十分激烈的村庄。而且 村支部和村委会之间 村 支书和村委会主任之间,也可能会有激烈对抗。

浙江实行联村干部制度,即每个行政村都有乡镇干部包村负责。这个包村负责的重点是要让村级组织运转顺畅,从而既可以处理好村务,又可以完成上级布置的行政任务。联村干部最担心的是村级组织换届中形成势均力敌、相不让步、相互对立的两派。村级组织换届结束了,三年一个任期,一年多还无法完成新班子的磨合,各种工作无法开展,联村干部就完不成任务。因此,在村级组织换届时,联村干部就会想方设法尽可能让同一

派的人当选,其中一个做法是鼓励村支书组阁,即由村支书推荐与自己配合得来的村委会主任竞选。一旦村支书支持的村委会主任当选,支书主任关系融洽,工作就好做多了。如果支书推荐的主任候选人落选,另外一派的人当选,村庄各项工作的开展就会十分困难。村支书一派,村委会主任一派,两派激烈斗争,形成均势,这样的村就成为了问题村,一般乡镇干部联村可能就无效,乡镇就可能安排能力强的领导干部来联村调解,经过磨合,少则半年,多则一年时间,势均力敌的两派终于认清现实,达成妥协,开始合作来开展工作。

之所以要尽可能将村四套班子化简,是因为重大村务决策和财务报销也都有详尽的制度规范,比如"五议决策法"和"村级权力清单 36 条"。重大村务决策必须要有 2/3 以上村民代表的签字同意,村财务报销实行连签,四套班子都要签字。这些制度规定就使得四套班子任何一个人反对,村庄重大决策就不可能通过,更不可能实施。所有人都有否决权,四套班子的相互牵制导致村级治理陷入困境。实践中因此也要对此复杂制度进行化简,比如规定四套班子中有一个人无理由反对的,可以由另外三个人签字,再加上联村乡镇干部签字,就可以作为正规入账报销依据,从而防止村级组织反对派的无理反对,防止村庄权力的无序斗争。

对于极少数派性斗争激烈、村庄形成派性斗争均势的村庄,乡镇就可能采取更为非常规的措施,比如下派第一书记,安排工作经验丰富的乡镇领导联村,通过私人关系介入村庄两派权力斗争,甚至带国税地税部门到作为一派代表人物的企业家的企业检查税收。总之是软硬兼施,以防止村级治理陷入瘫痪状态。

尤其重要的是,往往越是富裕的村庄,越是有重大国家工程建设任务的村庄,越是具有利益,就越是可以调动村民利用复杂制度来表达自己的利益诉求,从而就越是容易造成村级治理中的僵局与困境。一旦村级治理陷入困境,国家重大工程建设任务就无法落地,这显然是不允许的。因此就必须要有对复杂制度的化简,就会有各种变通的办法出来。

复杂制度的悖论

当前中国正处在快速变迁时期,快速变迁不

仅意味着利益的剧烈调整,而且意味着存在各种未预期的国家任务,比如征地拆迁、"三改一拆"、"五水共治"、"美丽乡村建设"或精准扶贫等等。尤其是在当前城市化背景下面,强有力的基层组织是完成国家任务的基本前提。

无论是征地拆迁还是"美丽乡村建设"周家 任务的落地同时也是利益调整的过程,也是利益 产生与捕获的过程,也就有各种寻租空间与可能。 实践中,为了防止村干部的寻租行为,国家通过提 供制衡的组织设置如村务监督委员会和规范的程 序如"四议两公开"来防止寻租行为。这些组织 和规范程序使之前相对简约的村级组织制度变成 了复杂制度 ,复杂制度为所有人提供了表达利益 的机会 从而就可能在有利益的地方激发各个利 益主体为追求利益而集结起来竞争,甚至形成剧 烈斗争的两派。这样的剧烈斗争的两派通过村级 选举而体现在村干部人选上面,两派相互斗争,从 而形成村级治理的僵局 并影响国家任务的完成。 当然 如果协调得好 村级权力能够有效代表村庄 现有利益主体的利益,这样的村级权力运转可能 也会顺畅。

复杂制度本身是为了防止村庄权力寻租而产生出来的。因此,复杂制度一定要强调相互制衡与规范 相互制衡与规范就可能造成村级重大事务决定的议而不决、决而难行,就可能造成复杂制度的高成本与低效率以及各种国家任务在村庄的难以落地。

为了完成各种自上而下的国家任务,为了提高制度效率打破村级治理中的僵局,地方政府对复杂制度进行化简,一是减少村级组织的权力主体,典型是引导或要求由村支书兼任村经济合作社社长,由村支委兼村务监督委员会主任。二是对规范的程序进行化简,比如可以在联村干部签名的基础上取消村委会主任必须连签的制度。

制度化简在实践中经常会遇到意外,比如村民代表会议拒绝选村支书当合作社社长,或村民代表会议拒绝选村支委当村务监督委员会主任,村庄中的一派甚至可能通过参加村民代表竞选来

架空村支部与村委会。制度越复杂,制度规定越 清晰 就越是为村庄中的一些利益主体寻找制度 漏洞以达到自己目的提供了可能,且越是规范的 制度越是低效、越是难以调整。在当前中国快速 发展与变迁中 这些规范、清晰且复杂的制度就越 是可能沦为各方利益主体无序利益博弈的工具, 地方政府为了解决村级治理中出现的僵局,就不 得不允许各种不规范的甚至私人性的非正式制度 替补上来。结果就是,越是规范、正式、复杂的制 度,越是可能造成各种不规范非正式制度的引入。 比如"五议决策法"和"村级权力清单36条"要求 村庄所有重大事项都必须经由 2/3 村民代表签字 同意 从而极大地提高了村民代表的重要性 村民 代表选举激烈竞争成为 2017 年 L 县村级换届中 的重要现象 乡镇干部为了防止村民代表会议架 空村两委 防止村民代表阻止诸如征地拆迁等国 家任务的落地,而不得不或更加想方设法地操控 选举。

也是因此 脱离实践条件下的复杂制度 ,无论这样的制度看起来有多么好 ,在实践中如果制度运转不畅 ,甚至无效运转 ,这样的制度就需要调整 过于复杂的制度就必须化简 过于简约从而可能造成普遍权力滥用的制度就可能要再复杂一点。制度需要在复杂与简约之间、在制衡和效率之间达成平衡 ,平衡点与制度运转的时代与环境有关 ,没有脱离时代和环境条件的完善制度。 🗊

作者简介: 贺雪峰,华中科技大学中国乡村治理研究中心主任,教育部长江学者特聘教授。武汉,430074

〔责任编辑: 成 靖〕

①贺雪峰《试论二十世纪中国乡村治理的逻辑》,载《中国乡村研究》第5辑 福建教育出版社 2007年。

②卢福营、孙琼欢《村务监督的制度创新及其绩效——浙江省 武义县后陈村村务监督委员会制度调查》,《社会科学》2006 年第2期。

③《政经分离看南海》、《领导决策信息》2010年第45期。